Az iskolaban rengeteget foglalkozunk a sik geometridjaval. Hasonloé geometria épithets fol a gombon is, amely a
goémb feliiletére rajzolt alakzatokkal foglalkozik. Errél bévebben pl. Hajos Gyédrgy: Bevezetés a geometridba c. kony-
vében olvashattok, most csak néhény gondolatot irok, mintegy kedvcsinalénak.

Valasszunk tehat egy O kozépponttu G gémbot. Ennek minden sikmetszete kor. Ha a metsz6 sik atmegy az O
ponton, akkor a kor sugara maximalis, épp a géomb sugaraval egyenld. Ilyenek pl. a foldgdmbon az egyenlits és a
hosszusagi korok. Az ilyen maximélis koroket hivjuk f6koroknek, ezek jatsszak majd a gdmbon az egyenesek szerepét.
Ha példaul A és B két nem szemkozti pont a gombon, akkor pontosan egy ilyen gombi egyenes — azaz f6kor — koti
ossze Oket, ezt az OAB sik metszi ki a gombbél. Atellenes pontokon keresztiil persze végtelen sok fokor halad. (Az
északi és déli sarkon minden hosszisagi kor atmegy.) Viszont barmely két f6kor két (szemkozti) pontban is metszi
egymast, ,,parhuzamos” egyenesek tehat nincsenek a gémbon. Még egy fontos tulajdonsagot emlitek bizonyitas nélkiil.
Ha A és B tetsz6leges pontok, akkor az Gket a gomb felszinén 6sszekots legrévidebb gorbe éppen a rajtuk athalado

fokor (rovidebbik) AB ive.
Eppen ezért szokas az A és B pontok — gémbi — tavolsaganak az el6bbi (legrovidebb) AB iv hosszat tekinteni. Most

és a tovabbiakban feltessziik, hogy a gdmb sugara egységnyi, és igy AB hossza éppen az AOB< (A szbget radianban
meérjiik.) Ezentul tehat a gombl hosszisagot egy szoggel azonositjuk, és igy beszélhetiink pl. egy szakasz szinuszarol.

Fontos észrevétel, hogy AB > CD pontosan akkor teljesiil a gdmbi tavolsagokra, ha AB > CD a térbeli tavolsagokra.
Szemkozti pontok tavolsadga 7, minden méas tavolsag ennél kisebb. Lattuk, hogy két szemkdzti pontot sok f6koriv is
0sszekot.
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Rajzoljunk meg két ilyen félkort. Az altaluk hatarolt tartomanyt (a kettd kozil barmelyiket) gémbkétszognek
nevezziik. Mindkét félkdr meghataroz egy félsikot, amelynek hatarolé egyenese az AB. A gombkétszog szoge legyen
a keét felsik szoge (ez lehet konkav szog is, azt a tartoményt valasztjuk, amelyik belsejében tartalmazza a kiszemelt
goémbkeétszoget). A fentiek alapjan hatarozhato meg az AB és AC szakaszok BAC< gombi szoge. Fontos, hogy ez a
sz0g még nem egyértelmi — hisz a gdmbkétszog sem az —, igy megegyeziink abban, hogy a gombon kiviilrél nézve (az
OA félegyenestdl) pozitiv irdnyba mérjik a szoget.

Feladat: Hatarozd meg egy o gombkétszog teriiletét!

A szakasz és a szO0g gombi megfelel§je utan a gdémbon is rajzolunk alakzatokat. A toérdttvonal a gombon is egy-
méshoz csatlakozé zart szakaszok sorozata, a sokszogvonal pedig zart, onmagat nem metsz6 tordttvonal. Ez persze
kettévagja a gombfelszint, az igy kapott részeket sokszognek (vagy sokszogtartomanynak) hivjuk. Igy ugyanahhoz a
sokszogvonalhoz két sokszogtartomany is tartozik, meg kell mondanunk, melyikrél beszéliink. Megegyezhetiink pl. igy:
mindig sorrendben adjuk meg a csticsokat, és ha a gombfelszinen haladva a megadott sorrendben jarjuk be a sok-
szogvonalat, akkor a bal kéz fel6li tartomanyra gondolunk. (Forditott sorrendnél természetesen a méasik tartomanyt
kapjuk.)

Kornek természetesen egy adott ponttél egyenls gdmbi tavolsagra levs pontok halmazat nevezziik. Kénnyen lathato,
hogy a gombi korok éppen a gémb sikmetszetei, tehat a régi értelemben is korok.

Gombharomszognek azokat a harom oldala sokszogeket hivjuk, amelyeknek minden szége kisebb m-nél. (Ez a
megkotés azért kell, mert pl. igy igaz a haromszog-egyenlGtlenség, kiilonben pedig nem.)

Befejezésiil belatjuk, hogy minden géombharomszdgnek van beirt kore. Ehhez elég olyan belsé pontot taldlnunk,
amely egyenld tavol van mindharom oldaltél — természetesen gombi tavolsagokrol van szo. (Egy pont és egy egyenes
— azaz f6kor — tavolsadga a ponton atmend, az adott f6korre merdleges — rovidebb — f6koriv hossza.) Huzzunk be két
szogfelezst, azaz olyan f6koroket, amelyek egy-egy szoget feleznek. A szogfelezG pontjai egyenls tavol vannak a szog
szaraitol (ezt gondoljatok meg), igy a két szogfelez6 metszéspontja mindharom oldaltol egyforma gdmbi tavolsagra
van és igy készen vagyunk. Mint lathaté, a hagyoméanyos bizonyitas szd szerint volt megismételhetd, hisz a felhasznalt
fogalmakra igazak voltak a sikbeli megfelelGikre teljesiils tételek.

Talan nem meglepd, hogy a gombhéaromszognek van sdlypontja, magassagpontja, koriilirt kore, de ezeket most nem
vizsgaljuk. Bucstzoul ime harom koénnyt, de szép feladat:

Rajzolj olyan gombharomszoget, amelynek mindharom szoge derékszog.

Lasd be, hogy csak egy ilyen haromszog létezik (a tobbi egybevago vele)!

Van-e ,téglalap” a gombon, azaz olyan négyszog, amelynek minden szdge derékszog?



